

粮食人事

保障粮食安全须更加重视“中部力量”

中部地区是我国重要粮食生产基地，在全国具有举足轻重的地位。保障粮食安全，不可忽视“中部力量”。

中部地区自古就是“大粮仓”。要坚持城乡融合发展，推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，推动城乡之间公共资源均衡配置和生产要素自由流动，推动城市基础设施和公共服务向农村延伸，补齐产粮大县公共服务短板。

中部地区自古就是“大粮仓”。改革开放以来，山西、河南、安徽、湖南、湖北、江西中部六省粮食生产成绩斐然。

中部六省粮食生产各具特色。河南是“中原大粮仓”，粮食总产量位列全国第二位，仅次于黑龙江，小麦产量位列全国第一位。

中部地区对国家粮食安全贡献巨大，但整体经济发展水平与东部地区相比仍显逊色。

要高质量推进粮食生产功能区建设，打造一批粮食生产加工供应基地。鼓励引导粮食加工企业向主产区、产粮大县集中，实现粮食产业集聚发展。

种粮收益低，就会影响农民种粮积极性。要进一步深化农村改革，完善强农惠农富农支持政策，充分激发农业农村发展活力，推动现代农业发展。

地增加转移性收入，通过适度规模经营增加经营性收入，通过转移就业增加工资性收入，通过以土地入股合作社增加财产性收入。

中部地区产粮大县普遍面临基础设施建设落后，教育、医疗、养老等公共服务供给不足、质量不高等问题，影响地方重农抓粮和农民种粮积极性。



刘慧

祁玉清

王皓田

产业振兴应避免单打一

杨开新

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来，许多地方结合一村一品、一乡(县)一业发展优势主导产业，培育出“苹果县”“奶牛乡”“红枣村”等专业村镇。

不舒心。避免“单打冠军”遭遇“单打一”风险，要在发展主导产业和特色产品时突出优势、因地制宜，做到扬长避短、趋利避害。

一方面，长线条分析，选好品、择好业。靠山吃山、靠水吃水，要综合考虑本地资源禀赋、区位优势、产业基础等因素，做到谋定而后动，不人云亦云、跟风种粮。

另一方面，长链条延展，实现多元发展。有人说，“做豆腐最保险，做硬了是豆干，做稀了是豆腐脑，做薄了是豆腐皮，稳赚不亏”。



王 鹏作(新华社发)

保护性耕作守好黑土地

辽宁省农业农村厅近日发布通知，《辽宁省2024年黑土地保护性耕作实施方案》印发，提出2024年实施保护性耕作任务面积1350万亩，鼓励各地在计划任务面积基础上增加实施面积。

营造创新创业生态

李

文

阳

宏

今年的《政府工作报告》强调，强化企业科技创新主体地位，激励企业加大创新投入，深化产学研用结合。

党的十八大以来，我国科技事业发生了历史性、整体性、格局性变化，科技进步贡献率提高至60%以上，全球创新指数排名上升至第10位，成功进入创新型国家行列。

以企业为主导、政府为保障、高校院所为智力支撑、金融为支持、中介为桥梁的协同创新体系，引导更多创新资源流向科技型企业。

企业科技创新主体地位的不断强化，还有赖于全社会形成对创新的支持、投入、参与和推动的浓厚氛围。

持续优化跨境税收服务

于长革

近期，不少地区的税务部门探索发挥多元主体协同作用，相继推出一系列举措，旨在更好满足企业在跨境运营中的涉税诉求。

跨境经营涉及税收，各国税收制度和征管办法不同，经营主体经常面对复杂的涉税事项和问题，对跨境税收服务产生了广泛需求。

近年来，为帮助经营主体“走出去”“引进来”，税务部门加大工作力度，实施了一系列深化跨境经营税收法律服务措施。

收服务的针对性、交互性、可及性不强，与纳税人的个性化诉求和期盼还存在差距等。

中央经济工作会议提出，扩大高水平对外开放，打造“投资中国”品牌，巩固外贸外资基本盘。

加快建设税收多双边合作平台，建立健全互惠互利的国际税收合作体系。高质量共建“一带一路”是推进高水平对外开放的重要载体。

强相关国家税收政策与征管的协调对接。

深度融合企业服务需求和税务服务举措，打造优质便捷的国际税收服务体系，为“走出去”“引进来”企业提供更加便利的服务和更加精准的政策指引。

根据跨境税收风险特点，构建严密规范的国际税收征管体系，保障纳税人合法权益，维护国家税收安全。